## 试点先行!高质量推进乡村振兴

本报讯(特约记者吴婷婷 通讯员 吕文 斌)海西州全力推进省级乡村振兴试点村 工作,通过"谋好发展思路、绘好产业蓝图、 抓好试点先行、用好衔接资金"四种举措, 积极探索具有地方特色、符合地区特点的 乡村振兴试点村打造模式。

谋"好"发展思路,整体统筹推进 州制定《海西州巩固拓展脱贫攻坚成果全 面推进乡村振兴试点工作实施方案》,科学 编制"多规合一"村庄规划,把产业发展、人 才培养、文化建设、生态保护、基础设施、公 共服务、综合治理等统筹纳入规划范围。 探索具有海西特色、符合地区特点、形式多 样的乡村振兴发展模式。充分保障群众参 与乡村建设的各项权益,调动和激发广大 群众参与乡村建设的热情,共同建设美丽 官居家园

绘"好"产业蓝图,助推村强民富。 格尔木市红柳村打造集垂钓休闲、农家 餐饮、蔬果采摘、娱乐观光、农业科普、党 性教育于一体的"红色"生态农业园,形 成农产品种植、加工、销售、科研、服务于 体的产业链;德令哈市红光村打造集 有机农业、农事体验、亲子乐园、休闲娱 乐、特色餐饮、地域文化、乡村旅游、休闲 度假于一体的乡村振兴发展模式;都兰 县上滩东村大力发展以"服务区+ 式的"路衍经济",建成集洗车加水、餐饮、汽修、超市为一体的综合服务区,发 展壮大"汽车之家,温暖驿站"路衍经济



产业支柱:乌兰县茶卡村借助茶卡盐湖 旅游资源,大力发展乡村特色民宿旅游 产业,通过发展产业,实现村集体经济再 壮大,农牧民收入再提升

抓"好"试点先行,夯实发展基础。 开展全州52个省级乡村振兴试点村建设的 基础上,每年在格尔木、德令哈、都兰、乌 、天峻5个地区分别打造1个州级综合性 试点村,通过3年时间滚动式打造15个州 级综合性乡村振兴试点村,为全州实施乡 村振兴试点村工作提供可复制、可推广、可 借鉴的经验和成功模式。

用"好"衔接资金,加快项目建设。2023 年计划投入财政衔接补助资金1.21亿元,实 施产业发展类项目15个、道路类项目3个、 污水管网类项目3个、饮水安全类项目5个 其他类项目5个,进一步推动试点村基础设 施建设,夯实产业发展基础。

### "沙漠之眼"将开启 格尔木乡村游再添"新丁"

说起沙漠,第一时间想到的就是一望 无际的茫茫沙海。但在格尔木市乌图美仁 乡有这样一片沙漠,沙海与湖泊共存,相互 交融,形成独特的自然美景,吸引了不少游

驱车到达乌图美仁乡火车站南面3公 里处的柴开村,沿着芦苇小道一路行驶,五 月高原的风,吹得路两旁又高又密的芦苇 沙沙作响。当车辆驶出芦苇丛,眼前出现 的是另一番奇特景象:在广袤的沙漠之中 散落着许多大大小小的湖泊。其中有这样 个湖泊,在它的中间有一个小小的绿洲, 色从外到里由浅变深,从高空俯视,宛如 "美人"的眼眸,被当地人称为"沙漠之眼"。

"今年我们乡申报了两个项目,一 蒙羊产销一体化项目二期,另一个就是'沙 漠之眼'旅游产业项目。'沙漠之眼'项目投 资321万元,目前资金已全部到位,完成前 期招标,准备进场施工。"乌图美仁乡副乡

在连绵不绝一望无际的沙漠深处, 边是水波荡漾、草木葱茏的湖泊;一边是 连着昆仑山脉的茫茫沙漠,两种自然景

是好看。 乌图美仁乡"沙漠之眼"的开 发,将为乌图美仁乡旅游业发展带来新 的契机,进一步提升格尔木沙漠游水平

档次。 "'沙漠之眼'项目的建设,对我们当地 群众来说,不仅能解决一部分人的就业问 题,还能提高我们乡的知名度。同时也能 宣传蒙古族民俗文化和乌图美仁乡的发展 历史,更能让游客深度体验西北的豪迈。" 乌图美仁乡柴开村村民庆格说。

(特约记者 李淑娟 通讯员 张丹丹 谭丽)

#### 乌兰县柯柯镇 经济小循环驱动乡村振兴

本报讯(特约记者 浩尔娃 通讯员 朱 登勇)乌兰县柯柯镇坚持以"党建引领产业 发展、循环经济强村富民"为发展思路,充 分发挥基层党组织在村集体经济发展中的 引领作用,逐步探索一条集生态效益、经济 效益和社会效益于一体的镇域内经济小循 环新路子,推动周边村庄攥指成拳、抱团发 展壮大村集体经济,共享发展成果,助力乡 村振兴更上新台阶

绘就蓝图谋发展,深化村集体经济多 元化发展,发挥各村优势,抢抓市场机遇, 在发展实体经济、创造经营性收入方面多 想办法、多下功夫,探索强村带弱村、大村

带小村、村企联手共建等方式,按照资源禀 赋相近、产业发展方向相近、生产需求供应 互补的工作思路,推行"村村抱团"发展模 式,绘就"南沙沟村--东沙沟村--西沙沟 村"镇域内经济小循环蓝图,打造更高水平 的镇域特色产业集群,为高质量建设高原 特色农牧业强镇提供经济基础。

循环模式促振兴。实现党建促产业 发展,产业与党建紧密联系,助力村集体 经济高质量发展。依托现有产业资源优 势,以发展"东沙沟村-南沙沟村"产业经 济链为目标,着力推动村集体经济经营性 收入提质增效。东沙沟村积极探索农村

土地管理、运营新模式,积极谋划"党支部 领办+村集体经营+合作社托管"土地全 程托管"保姆式"服务模式。同时,依托产 业优势,充分高效利用南沙沟村农机资 源,疏通农耕生产上下游全链条,促进农 业适度规模经营,推动集体经济在爬坡过 坎中"破茧成蝶",促进脱贫攻坚与乡村振

积极发挥基层职能作用,充分发挥党 支部示范引领作用,引导群众摒弃大操大 办、厚葬薄养、高价彩礼等陈规陋习,真正 做到"小事不出门、大事不出村",带动村民 增收致富、共同发展。

# 茫崖市境内现巨型"土星环"

本报讯(特约记者 田格斯 通讯员 董 笑容)近日,在茫崖市境内,摄影爱好者通

见地上有一圈圈的巨型环状,地貌上的环 形与十星环的环形极为相似,一层一层弧 过无人机拍摄到一组神奇的"土星环"。只 线绵延几公里,从空中俯瞰"土星环"像是

柴达木古朴芬美的纹饰,尽显芬凉、辽阔之

土星环"位于315国道青甘新大环线, 处在东台吉乃尔湖、水上雅丹、西台吉乃尔 湖和茫崖艾肯泉之间的位置。

青海省地质调查院区域地质矿产调查 研究所副所长、高级工程师张小永说:"通 过现场调查,初步认为其形成原因主要以 地质构造作用和风蚀作用为主,原本深埋 于地下的新近纪河湖相沉积地层受区域构 造运动影响形成一系列短轴褶皱构造,褶 皱构造使原本水平展布的岩层发生弯曲, 这些弯曲的岩层抬升至地表后,经过长期 的强风蚀作用使得抗风化能力不同的弯曲 岩层发生差异性风化剥蚀,所以形成如今 我们看到的巨大似环状的奇特地貌景观。

### 格尔木首个智慧 变电站正式投运

本报讯(通讯员 海西宣)近日,海西州格尔木 市滨河新区110千伏兑泽变电站正式投运,该变 电站是海西首个智慧变电站,主要承担格尔木滨 河新区及周边工厂、商户用电。变电站投运后, 一键顺控"等智慧功能,可在5分钟内完成 传统耗时40分钟左右的线路停送电操作,不仅节 省人力,还提高了供电的可靠性。

110千伏兑泽变电站搭建了一 和主设备监视系统以及辅助设备监控系统, 站內实现了设备状态"全面感知"、设备异常 "主动预警"、全部巡视"机器替代"、倒闸操 作"一键顺控"、人员行为"智能管控"、主 辅设备"智能联动"等智慧功能。覆盖全站 的智能监控系统, 能第一时间全面感知变电 站的变化。变电站内配置有1个机器人、75台 高清摄像机等传感终端设备,这些设备就像 变电站内的神经末梢, 可以灵敏感知运行状 态、实时反馈瞬变信息、交互共享关联数 全面实现设备状态数据的可观、可测、 可控

据变电站工作人员介绍,随着汇集的大数据 增多和实际运行次数的增加,智慧变电站能够利 用大数据开展机器学习,机器将学习分析各个摄 像头采集的画面,对画面中设备外形、表计指示 等出现的异常做出反应,从而降低基层运维负 担。变电站的远程在线巡视和站内机器人巡视 联合智能巡检系统,可替代传统人工现场巡视, 从而有效破解变电站运维人少站多、往返距离远

### 产业融合为实体 经济发展赋能

本报讯(特约记者 刘法营 张洪旭)为给实 体经济发展开辟新路径,今年以来,海西州顺 势而为,不断创新产业与产业、产业与技术等 多元化融合发展平台,挖掘产业融合发展的内 生动力,加快推进农畜产业融合发展步伐,为 促讲海西实体经济实现新一轮大发展"搭舞 "、注活力。

海西州以加快转变农牧业发展方式,发展农 畜产品精深加工,推动农牧业全产业链发展,提 高农畜产品加工转化率为支点,倾力支持有条件 的农牧业生产、加工、流通企业发展面向大宗农 产品及区域特色农牧业的专业化服务,促进产业 链延伸,价值链提升,供应链贯通,

借力农牧业与旅游、文化、康养等产业深度 融合,推进茶卡"星空"民宿、德都蒙古文化风情 园等乡村旅游基地建设,构建柴达木休闲农牧业 和乡村旅游业融合发展新格局。实施农畜产品 电商出村工程,促进传统流通网点向现代农资综 合服务商转型。完善农畜产品冷链物流体系,推 进枸杞、冷藏果蔬田头储藏设施建设,为实体经 济发展集聚要素、创造条件。

现代制造业和生产性服务业融合为实体经 济打通"脉络"。通过全面推动生产性服务业 向专业化价值链中高端延伸, 重点在设计研 发服务、技术转移服务、创业孵化、科技咨 询等领域,建立健全科技服务产业链,打造 出格尔木市、德令哈市两个现代服务业示范 区。以加快原材料企业向产品和专业服务提 供商转型为基础,鼓励科技资源富集企业面 向社会提供研发设计等服务。厚植工业文化 土壤,支持工业园区、企业积极开发集生产 展示、观光体验等于一体的旅游产品。同 时,鼓励支持金融机构创新融合机制,降低 准入门槛, 畅通实体企业融资渠道, 为实体 经济发展注入金融"活水"